

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2024年4月24日 星期三
甲辰年三月十六
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

权威传播公信新闻 深情反映大众心声

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9788期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审: 秦勇 今日4版

最是书香能致远

最美人间四月天,正是读书好时节。

在第29个世界读书日到来之际,第三届全民阅读大会将在云南昆明开幕。彩云之南,书香氤氲。书承文脉,香满家园。

“中华民族自古提倡阅读,讲究格物致知、诚意正心,传承中华民族生生不息的精神,塑造中国人民自信自强的品格。”两年前,习近平总书记向首届全民阅读大会致贺信,希望全社会都参与到阅读中来,形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。贺信引发热烈反响,全社会掀起读书热潮。

放眼中华大地,书香氛围日益浓厚,全民阅读蔚然成风。

爱读书

“我爱好挺多,最大的爱好是读书,读书已成为我的一种生活方式。”

“要提倡多读书,建设书香社会,不断提升人民思想境界、增强人民精神力量,中华民族的精神世界就能更加厚重深邃。”——习近平

对于天津市河西区的居民吕佳奇而言,读书是生活的重要组成部分。即使工作繁忙,他也坚持在每周末抽出几个小时,来到图书馆,与书为伴。

不久前,他发现家附近新开了一家西岸书斋,立刻前来“探馆”。崭新的书架、琳琅满目的图书、清新雅致的阅读环境,令他深感满足。

“这里的图书品类众多,借阅起来也十分方便,是处读书的好地方。”吕佳奇在书斋中拍下许多张照片,“等我选好就可以直接来借阅了。”

吕佳奇的切身感受,是书香社会的生动缩影。党的十八大以来,全民

阅读上升为国家发展战略,共建书香社会的生动局面正在形成。

在河西区图书馆副馆长徐瑞琳的办公电脑里,保存着一份份令她欣喜的数据:“今年一季度,河西区借书还书流通量达到了25000多册次,这还不包括仅阅览、不借阅的数量,比去年同期明显增加。”

“图书流通量的提升,说明在全民阅读的号召下,爱读书的人越来越多。”徐瑞琳介绍,以前多是老人和青少年常来图书馆,近年来,“上班族”也开始频繁“打卡”各级图书馆,“我们每年都要举办上百场活动,吸引越来越多百姓养成爱读书的好习惯。”

在习近平总书记的关怀推动下,全民阅读工作走进企业、进农村、进机关、进校园、进社区、进军营、进网络,由城市向农村、由沿海发达地区向内

陆城市、偏远山区扩展延伸,中华大地书香飘荡。全国各地以全民阅读大会的举办为契机,积极寻求、主动贴近广大读者的兴趣点和关注点,创新阅读推广方式,深入开展阅读活动,一大批接地气、具新意、有特色的读书活动持续举办,不断掀起全民阅读热潮。

全国国民阅读调查结果显示,从2012年到2022年,10年间,我国成年国民综合阅读率从76.3%上升至81.8%,提高了5.5个百分点。

从“打卡”各地纷纷涌现的“最美书店”,到参与形式丰富多彩的阅读活动;从党员干部带头读书,到百姓主动走进阅读空间享受静谧而美好的阅读时光……徜徉书海,共品书香,人们在阅读中汲取智慧力量、感悟美好生活,丰富精神内涵。

下转第2版

共建书香社会 共享现代文明

第三届全民阅读大会在昆举办

李书磊出席开幕式并讲话 朱永新出席 王宁致辞

本报讯(云南日报记者 杨猛 左超)4月23日,第三届全民阅读大会在昆明开幕。

中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席开幕式并讲话。全国政协副主席、民进中央常务副主席朱永新出席。

省委书记王宁视频致辞。共青团中央书记处第一书记贺东,全国妇联党组书记、副主席黄晓薇,中国关心下一代工作委员会常务副主任胡振民,省政协主席刘晓凯出席。省委副书记石玉钢主持。

与会嘉宾认为,文化要繁荣、国

家要强盛、民族要复兴,都离不开读书带来的文化积淀和精神力量。深入学习实践习近平文化思想,担负新的文化使命,要更好发挥阅读的基础性作用,深入推进书香社会建设,不断拓展阅读的深度广度,提高全民阅读的质量水平。

与会嘉宾表示,要着眼以中国式现代化推进强国建设、民族复兴伟业,加强阅读引领,引导人们深入学习贯彻习近平总书记著作,多读古今中外经典之作,更好凝聚团结奋进的精神力量。要以全民阅读推动文明赓续传承,坚定文化自信,推动中华文化

创造性转化、创新性发展。要推动出版业发展壮大,倡导纸质阅读、深度阅读,发展数字出版、数字阅读新业态。要加快形成覆盖城乡的全民阅读推广服务体系,加强全民阅读立法保障,为人们接触书籍、进入阅读创造良好条件。

本次大会以“共建书香社会 共享现代文明”为主题,旨在持续深化全民阅读活动,进一步在全社会涵育爱读书、读好书、善读书的良好风尚。开幕式后,与会嘉宾还来到滇池海埂大坝十里书香长廊,感受充盈浓浓书香的“有一种叫云南的生活”。

一直以来,阅读始终伴随着云南的发展与进步。云南的故事,生动诠释了阅读是一种发现、一种力量、一种生活。读万卷书,行万里路,翻开云南这本书,可以看到在习近平总书记亲切关怀和党中央坚强领导下,边疆民族地区发展日新月异,领略中国式现代化的万千气象。

中央和国家部委、有关单位、社会团体领导,有关省市区党委宣传部领导,省领导刘洪建、邱江、曾艳、李小三、王浩、杨洋、李玛琳,先进模范代表、文体人才代表、特邀嘉宾等分别出席有关活动。

梯田景色美如画

暮春时节,永善县溪洛渡街道新拉村层层叠叠的梯田高低错落,与青山绿水、村庄房屋相映成趣,构成了一幅生态农业气息浓郁的美丽画卷。

近年来,永善县以农业绿色发展为导向,不断释放绿水青山的生态价值,通过盘活土地资源,实施旱地改水田工程,完善农业基础设施,大力发展优质水稻产业,全面提高农业综合生产能力,促进全县粮食增产、农民增收。

通讯员 陈洪 许晓瑞 摄



“中国网事·感动2024”一季度网络感动人物评选结果揭晓

“中国网事·感动2024”一季度网络感动人物评选结果11日揭晓。他们来自江苏、湖南、广西、云南等地,他们中有在风雪中逆行救援、守护群众的消防员,有探索生态致富路、提升居民幸福指数的村干部,有坚守大山讲台几十年,用爱点亮山区孩子希望的乡村教师……他们面对难题总会担责于身、履责于行。他们犹如锦簇繁花,装扮至美的人间四月天。

“向风雪逆行的守护者”饶锦乐。群众被困山中,湖南长沙县福临镇专职消防队副队长饶锦乐带领2名消防员在冰雪中被荆棘8小时,徒步行走实施救援,将被困的满月婴儿和家人成功救援下山。

“圆梦山里娃的教师夫妻”张泽龙、文华菊。为了圆梦山里娃,张泽龙、文华菊这对教师夫妻和同事一起,自己动手修路、拉水管、架电线、修建教学楼,努力改变山区孩子的学习环境。夫妻

俩走村串户搞家访、做宣传、送爱心,先后出资9万多元资助贫困学生200余人次,想方设法不让一个孩子辍学。

“开过航母的村支书”徐玲。徐玲曾是中国首位航母女舵手,退役之后她在村党总支副书记的岗位上,肩负起强村富民的重任,带领村民发展特色产业,打造幸福村居。

“硬核老船长”黄庚有。16年来,黄庚有长期驻守邕江负责辖区39公里水域的水上执法、治安防控、抗洪抢险、救援打捞、安保执勤、安防宣传等任务。他参与执法行动340多次,救起落水群众200多人,曾创下170天不下船纪录。

雪夜救人“哥”胡爱军。出租车司机胡爱军载着妻子和两个儿子驱车从长沙赶往湘乡老家的路上,意外发现一辆小车四轮朝天,深陷水田之中,车内一家四口需要帮助。胡爱军一家全员上阵,救出车里被困人员,并帮助

打捞车内物品,陪伴他们等交警到场才悄然离去。

“扎根深山40载的教师”潘从汉。自1983年起,潘从汉先后在广西龙胜族自治县和平乡龙脊山寨6所学校任教,退休后继续为孩子点亮成长之路。他40年如一日,将宝贵的青春奉献给大山的教育事业,用爱托起大山的希望。

公益“痴人”邓永平。2014年,一次偶然的机会,邓永平成为公益寻亲组织志愿者。也是从那时起,他把业余时间奉献给了那些寻找失散亲人的家庭。从事公益事业并非一帆风顺,面对质疑,邓永平虽然感到委屈和无奈,但是动摇不了他继续寻找的决心。

“危难显身手”孙明胜。一辆面包车失控撞树冒出滚滚浓烟,车上人员被困。危急时刻,孙明胜挺身而出,出手相救。他冒着浓烟将司机和后座已经昏迷的人员拉出车外。车内火势愈

加猛烈,孙明胜救人过程中手被灼伤,但顾不上疼痛,急忙将车内被困人员拖拽至离车更远的路边。

“用热血为生命加油”史建中。在距60岁生日不到5天的时候,史建中进行了第158次献血。从1999年至2023年,史建中累计献血总量达60900毫升,点亮了受血者的生命之光。

“逆行”书记杨海彬。喊别人离开,自己却在往里冲!危化品运输车爆燃后,杨海彬冒着可能有二次爆炸的危险,毅然奔赴现场开展救援。他的“逆行”之举,诠释了青年的担当精神。

“中国网事·网络感动人物评选活动”由新华网、新华社“中国网事”栏目承办,自2010年起已举办十四届。该活动以普通百姓为报道和评选对象,由新华社记者走访基层挖掘感人故事,不同机构推荐候选人,发动网民通过新媒体方式进行线上、线下评选并举行年度颁奖典礼。(来源于新华网)

浸润书香 阅享未来

——写在第三届全民阅读大会在昆召开之际

南耀平

万里华夏东风荡,彩云之南满书香。

四月的春城,日丽景明,百花争艳,书香馥郁弥漫。

缕缕书香,自五千年历史长河飘然而至,传承着中华文明的根脉和血肉,充盈着先贤名士的智慧与浪漫,或飘逸如云,或深邃如谷,浸润大好河山。

岁月如歌,书香不辍,中华优秀传统文化与绚丽多姿的少数民族文化在云岭大地交融汇聚,成就了这片土地特有的文化气质和时代风貌。说不尽纳西东巴文化的象形密码,傣族贝叶经的时光记忆,徐霞客丈量过的莽莽高原,杨升庵慨叹的滚滚长江,沈从文向往的云舒云卷,汪曾祺回望的烟火人间;看不够杨善洲毕生奋斗留下的巍巍林场,高德荣带领独龙族儿女播种的累累果实,张桂梅孜孜不倦托举起山里娃的灿烂笑脸,鲍卫忠甘洒热血强边富民的历史印记。

去岁潮涌钱塘,今朝香浸云南。在第29个世界读书日来临之际,第三届全民阅读大会在昆明举行,各界人士汇聚彩云之南,以书会友、共沐书香,共建书香社会,共享现代文明,推动全社会形成爱读书、读好书、善读书的良好风尚,以书香涵养民族精神,以阅读赋能国家发展,让阅读的力量为强国建设、民族复兴伟业扬帆助力。

(一)

忠厚传家久,诗书继世长。

文明古国源远流长,文化之邦恢浩文昌,中华民族自古以来形成了耕读为本、诗书传家的优良传统。从“囊萤映雪”到“凿壁偷光”,从“牛角挂书”到“程门立雪”,脍炙人口的爱读书、善读书的典故,生动展现了中国人民对于知识的渴求与敬仰,学思践悟相伴一生的求知精神。

重视学习,善于学习,是中国共产党独特的精神气质。“饭可以一日不吃,觉可以一日不睡,书不可以一日不读”,毛泽东同志始终高度重视全党全军全民的学习问题;从梁家河到中南海,从躬耕基层到领航中国,读书学习始终是习近平总书记的“最大爱好”。从建党之日起,读书学习就成为我们党的鲜明特色,历经百年风雨,业已成为党员干部进行思想改造,实现能力素质提升和胜任本职工作、推动事业发展的必经之路。

书籍是人类进步的阶梯。书香之气,将国家、民族和个人的过去、现在和未来紧紧联系在一起。

2022年4月23日,首届全民阅读大会在北京举办,习近平总书记发来贺信,对全民阅读提出殷切希望,希望全社会都参与到阅读中来,形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。2022年10月,党的二十大报告提出,到2035年建成文化强国,深化全民阅读活动。2024年3月全国两会,政府工作报告中再次提出,丰富人民群众精神文化生活,深入推进全民阅读。这是自2014年以来,全民阅读连续十一次被写入政府工作报告。从“倡导全民阅读”到“大力推动全民阅读”,再到“深入推进全民阅读”,不同表述方式的背后,是国家对全民阅读的全局性深化。

锚定2035年建成文化强国的目标,全民阅读进入了全面深入发展的历史新阶段。全民阅读从“阅读活动”向“全民阅读公共服务体系建设”深入推进,全民阅读的发展目标从“提升国民综合阅读率与图书阅读量”向“提升国民阅读力”深化,全民阅读的使命从“满足国民精神文化新需求”向“提升国民阅读力作为提升综合国力的重要组成部分”升华,上升为国家战略。

阅读,正在成为越来越多中国人的日常生活方式。2012年至2022年的10年间,中国成年国民图书阅读率持续上升;从40.3%到80.1%,从76.3%到81.8%,成年国民数字化阅读方式接触率和成年国民综合阅读率的增长趋势亦然。

党员带头读,社区筑风尚,家庭共阅读,校园书声琅。阅读,正在汇聚起学习型社会的厚重力量。

下转第2版

新闻点击

鲁甸樱桃文化旅游节签约项目总投资46.7亿元

4月20日,鲁甸县举行甜美樱桃·幸福鲁甸2024年第十六届樱桃文化旅游节招商推介会暨集中签约仪式,现场签约项目4个,总投资46.7亿元。

(刘灿 罗祖波)

我市8家企业入选云南省“健康企业”

截至2024年4月,经过省级验收评估,全省共建成省级健康企业49家,其中我市云南云铝海鑫铝业有限公司、水富云天化有限公司等8家企业上榜。(罗娇)

省老年人羽毛球比赛在水富开赛

4月23日上午,2024年云南省老年人羽毛球比赛开幕式在水富市举行。

本次羽毛球比赛由云南省老体协主办,昭通市教体局、昭通市老体协、水富市人民政府承办,来自全省的16支代表队116名运动员参加比赛。

(谭兴华 狄家玉 杨娇)